不期而遇

张丽萍

你是夜色中拱动,天亮前破土而出,还是晨

我不经意间看见你,吃了一惊,不知道

# 追念大先生

2025年10月18日中午,杨振宁先 生病逝的消息传遍了大江南北。这位 为中华民族增光添彩的杰出人物,从 此成为我们永远的怀念。

杨振宁曾说,自己的起点就是终 点,终点也是起点。这个起点就是伟大 的祖国,就是抗日战争中的西南联大 和云南,就是复员北返后的清华大学。 追忆杨振宁先生,很自然地应该回溯 他与西南联大、与云南的点点滴滴。

### 回望:云南缘·联大情

杨先生曾一再强调:"自己一生在 物理上的见识、视野、鉴赏能力及对物 理的态度,可以说是在西南联大奠定 的基础。"的确,他在这里完成了本 科(1942年)和硕士学业(1944年),联 大既兼顾传统文化又接轨世界前沿的 教学方式和自由民主的学风深深影响 了他,奠定了他一生学术工作的基础, 为其今后在物理科学领域取得革命性 的成就产生了根本性影响。

这位学号"联580"的理科学生,一 进联大就引起了周围同学的高度注 意。他本来考进了化学系,但一进校就 转入了物理系。对于这位物理系的同 级学友,著名翻译家许渊冲到云南师 范大学演讲时,曾生动地回忆:"我跟 杨振宁同班念大一英文,我是外文系, 他是物理系,考试结果:他得80分,第 一;我79分,第二。但是他是物理系的, 英文居然还能比我多一分。第二,我比 他大一岁,我17岁上大学一年级,他 16岁还没念完高中就跳级进了联大。 许先生为此认为杨先生具有非凡的能 力,小小年纪(16岁)就一步从昆华中 学高中二年级以同等学力考入联大, 英文成绩居然比外文系的学生还好,

许先生还举例,英文里有一个过 去分词——Past (participle, 过去分 词),一般表示被动。但是在叶公超教 授的课上,"我们课文里面碰到一个过 去分词却不表示被动,杨振宁就提出 问题来,而班上的其他同学都没有发 现,只有他发现了。这说明什么呢?说 明他能注意异常现象,当时已经显示 了他后来的发展"。优秀的杨振宁在三 年级获得了穆藕初在联大设立的"穆 氏奖学金",理科生仅他一人获得。

1942年,杨振宁按期完成了本科 学业。这次他并没有跳级毕业,却获 得了优秀毕业生的称号。西南联大八 年间只授予103人这一称号,可见他 的优秀。本科毕业后,他又在昆明的 清华理科研究所物理学部得到赵忠 尧、王竹溪两位教授倾心指导,继续 攻读硕士学位,1944年以优异成绩毕 业。毕业前,他就积极投考第六届留 美公费生。1945年正式动身赴美留学 前,在联大附中担任了一年教职,在 这里认识了后来牵手相伴半个多世 纪的附中学生杜致礼。

云南和西南联大,从此也就成为 他从中国走向世界的起点。因而,赴美 以后,尤其是获得诺贝尔奖之后,他从 国外到国内,在不同场合多次谈到昆 明、谈到联大对他的深刻影响。1983年 12月,云南教育代表团访问美国,先生 专程从纽约乘飞机赶到华盛顿参加欢 迎宴会并发表了热情洋溢的讲话。他 说自己对昆明的感情很深,对西南联 大的学习生活终生难忘。

他曾多次重访云南。他回忆,1971 年访问新中国时乘坐法航自缅甸进入 云南上空时,"我的激动的心情是无法 描述的"。不过离开联大后,第一次到 访西南联大旧址,却是1978年。那时, 改革开放的春风已吹进这座滋养了西 南联大的城市,而他喜欢的那种古朴 之风还随处可见。

1988年、2000年、2008年和2013 年,杨振宁又四次来到云南师范大学 回访西南联大旧址,并于1988年化用 西南联大校歌词"中兴业,需人杰"题 词勉励云南师生。他饶有兴味地坐在 铁皮顶土坯墙教室里,抚摸着斑驳的 火腿椅,感慨万千,动情地说,西南联 大在艰苦的条件下仍然造就了许多人 才,虽然云南师大的办学条件与世界 级大学还有很大差距,但更为重要的

是学习精神和教学态度。他认为,师范 教育工作对中国的前途有巨大影响, 殷切期望同学们勤奋学习,实现自己 的人生价值和社会价值。

云南缘,联大情,始终是他爱祖国

### 演讲: 兴趣与期望

2013年10月,杨振宁先生第五次 来到云南师范大学。这里一直保存着 西南联大旧址,是他人生起飞的地方。 半年多前,为了追寻西南联大的学术 传统,学校创办了以海内外名流为主 要演讲人的"西南联大讲坛",杨先生 正是受讲坛邀请专程而来。

来到学校,他不谈高深的物理科 学,而是以《我的学习与研究经历》为 题深入浅出地讲述自己的治学经历和 治学心得。这一演讲的主体内容已于 2012年发表在《物理》学报上,但无数 的热心听众还是渴望到现场一睹这位 物理学大师的风采。因此,当天杨振宁 先生所到之处,都被围得水泄不通,很 多师生很早就守在了这位科学家的必 经之地。那天,会场里座无虚席,过道 上都已无立足之地。我作为现场工作 人员之一,感到又激动又光荣。

简洁的开场之后,先生首先讲到 和物理科学的结缘:"我第一次跟物 理学有些接触,是在(崇德)中学念书 的时候,在我们学校非常小的图书馆 里边看见的一本书。当时我对英文不 懂,看见的是这本书的中文翻译,叫 作《神秘的宇宙》。我看了这本书以后, 第一次接触到近代物理学非常神奇的

讲座中,他谈到吴大猷、王竹溪两 位教授对自己的深刻影响(这也是他 在多种场合都常常要谈到的两位教 授),谈到对学习与研究的理解。他回 忆了与黄昆、张守廉从文林街的茶馆 开始争论,一直到昆华中学的宿舍中, 关灯以后仍秉烛争论量子力学的情 景:"我清楚地记得我们三人最后都从 床上爬起来,点亮了蜡烛,翻看海森堡 的《量子理论的物理原理》来调解我们 的辩论。"他以此为例强调:"跟同学讨 论是极好地深入学习的机会。一个大 学的学生、研究院的学生,事实上多半 时候他所学到的主要的东西,其实是 从同学那儿学来的,而不是从老师那 儿学来的。我一直跟同学说,你们要注 意,你们跟同学之间切磋,才是最好的

杨振宁先生认为,成功的研究工

作和文史工作都必须经过兴趣、长期

的准备、最后突破这样一个过程。其 中要特别注意,中间的准备过程极端 重要。如果没有中间的这个准备,是 没用处的。只有先有兴趣,才能讲出 妙处(没有中间的准备就不可能知道 它的妙处),最后也才能开花结果。没 有准备的工作,就难有后来的突破, 而准备工作的动力来自兴趣。为此, 他寄望在座的年轻人:"希望你们能 够发现自己的兴趣,能够培养自己的 兴趣,最后发展自己的兴趣。"

杨振宁先生一生心怀家国,认为 自己一生的最大贡献是克服了中国人 不如人的心理。他总以好友邓稼先"但 愿人长久,千里共同途"的嘱望自勉, 在祖国最需要的时候出力献策,为我 国自己的教育、科技事业和青年一代 的成长进步竭尽心力。

他始终心爱西南联大,是除云南 校友外回访西南联大故地最多的校友 之一。这次西南联大讲坛开讲前,他重 返了曾任教的联大附中原址(云南师 范大学实验中学这时已在此办学多 年)。一走进这所学校,他就进到课堂 即兴为同学们指导物理课。他鼓励学 校:"一所学校有好的校风,好的老师, 学生们努力学习,一定会有好的成 绩。"又勉励同学们:"物理是一门非常 深的、有着广阔运用的一门学问,我希 望很多同学在这个方向上能够学到很 多东西,甚至将来走到研究物理的道 路上来。"

2018年11月1日,云南师大在西 南联大校庆日举办了隆重的庆祝活 动。杨振宁先生因身体抱恙而未能亲 临会场,但还是专门录制了祝贺视频, 深深地表达了对联大的感激之情,他 说:"80年前的秋天,西南联大在昆明 开学。我是西南联大第一班的一年级 学生。我在联大前后念了四年本科、 两年研究生,后来又做了一年研究助 理的工作(相当于今天的博士后)。这 七年对于我一生有决定性的影响,尤 其是为了写我的学士论文跟硕士论 文,我所做的努力,是后来我一生的 研究工作的开始。"

杨振宁先生对祖国、对西南联大 热烈的爱,很早就得到了广大联大同 学的热烈响应。早在1992年6月,西南 联大北京校友会全体校友在敬贺他70 寿辰时就热忱地赞扬:"您关心中国科 学的发展,在促进中美建交,促进两国 人民相互了解,促进中美科学技术教 育交流、帮助中国培养高级学术领导 人等方面做了大量工作,我们深深感 激您,您是我们学习的好榜样。"

他不仅是全体西南联大人的榜 样,更是我们全体中华儿女的榜样。我 们为拥有过这样一位爱国的科学家而 自豪。敬爱的杨振宁先生,永垂不朽!

光初照时猛然挣扎,从泥土的黑暗中冒出 了头?你已经一指高,清清瘦瘦,水色闪亮, 新鲜好奇。我确定自己没有在花盆中种植 你,是风把你吹来,送进我家阳台花盆。你 屏声息气,朝土里扎根,再朝上长出了小叶 子,小模小样地站了起来。 我站在花盆边,深深地弯下腰,凑近 问,你是谁呀,你叫什么名字?你是向日葵 吗,还是南瓜? 你不回答我,挺着小身子,在花盆里轻 轻摇晃叶片。 我没把你当回事,以为你长几天就会 自行枯萎,被风吹走,从黑暗中来,再消失

> 于黑暗中。 我出差几天回来,走进阳台,早把你 忘记。同样不经意间,我吃惊地发现你长 大了,你没有长高,而是长成一根细长条 的枝蔓。你的纤细枝蔓瘦弱地爬出了高高 的花盆,枝蔓上的无数细毛用力张开,仿 佛在大口呼吸,也像在屏声息气地倾听。 你毛茸茸的枝蔓身子垂在花盆的腰间,我 明白了,你不是向日葵。向日葵是朝着太 阳越长越高的,你是朝下生长,好像在低 头寻找大地,你认定土地是你的母亲,而 想去亲吻土地吗?

> 但是,你还弱小,纤细,你的叶片略微 发黄。我看你两眼,就去忙别的事了,你并 没有真正引起我重视,你这么瘦弱,我认 为肯定活不久。过不了几天,就会枯萎折 断,被风吹飞,不知所终。

> 可是,没过几日,你居然越长越大,结 出一个毛茸茸的黄色花苞。你竟然要自信 地开花了!你结出的花苞让我眼熟,好像 是南瓜花,我曾在乡下朋友家的菜地里见 过。你是要送我一个南瓜吗?我大为振奋, 多么勇敢顽强和骄傲的生命啊!你随风而 至,在我家阳台的花盆里找到孕育生命的 泥土,安静生长,破壳生根,长出叶子,长 出枝蔓。你要活,必须活,要开花结果,向 世界宣告你的存在。你不管这是谁家的阳 台,不管是花盆里已经种了什么植物,不 管花盆里泥土的肥瘦,理直气壮地生根, 破土而出。你的枝蔓身子沿着盆外阳光移 动的方向爬行,越长越长,终于吐出一个 花苞,像母亲孕育,等待婴孩哇哇地啼哭, 等待生命的呼喊。

我大为感动,给你培土和施肥。你一天 天长粗长壮的样子很美,我出门办事时牵 挂着你,夜晚睡觉时梦见你。梦中,你在夜 色中向花盆外生长的声音钻进了我的耳 朵。你成了我的朋友,我心中最美的牵挂, 我要护你一生周全。我从后阳台的花槽里 挖来肥沃的土壤,盖在你的根部,再不让你 风餐露宿。我把后阳台瓶子里自己沤的上 好的花肥水,大勺大勺地浇给你,保证你营 养充足,茁壮成长。我每天站在阳台,看见 你灿烂的未来,你送出了胖小子,送给了我 圆滚滚的南瓜。一个,两个,三个。你在南瓜 孩子们从干枯的枝蔓上滚落后默默闭上眼 睛。一阵风来,干枯碎裂的枝蔓随风而逝, 你走完了自己圆满的一生。

# 我手写我心

文风从文字发明甚至说从人类发音说 话至今就伴生而来。文风作为文章的风格, 就是作者自己的心声。读了也写了几十年 文章,我认为:好文章就是我手写我心。

一个以全国教科文及新闻出版人士为 主的微信群发起过一次"请用百字谈写作 经验"的交流。我写的秘诀是:"我手写我 心。"经验是:"想明白,说清楚,写流畅。"前 5字体现了言为心声,后9字包含了从构思

到写作的全过程,充满了辩证法。 从中文写作史来看,汉朝·扬雄《法言· 问神》曰:"故言,心声也;书,心画也。声画 形,君子小人见矣。"杜甫诗云:"文章千古 事,得失寸心知。"鲁迅提出:"写文章要有真 意,去粉饰,少做作,勿卖弄。"巴金坚持:"讲 真话!""把心交给读者"。毛泽东其文风和表 达方式影响了许多人的思维及表达方式。

言为心声。我手写我心,就是讲肺腑之 言,由衷之言,做到心口如一,如此才能真正 做到文如其人。从表达上说,"想明白,说清 楚,写流畅",无论是对事、对人的记叙,对物 品、产品的介绍,对观点和主张的阐述,能

够做到就能写出受读者欢迎的好文章。 怎么唱好表达的三部曲呢?首先,想明 白。就是要对你将叙述的事,介绍的东西, 表达的观点,在心中想明白,也即俗话说的 打好腹稿。其次,说清楚。就是把你打好的 腹稿向自己或要表达的对象也就是听众或 读者说清楚。最后是写流畅。把你打好的腹 稿写成文字,经反复修改,以达到既简洁, 又明白流畅。

言为心声。作者若说话写文章都能做 到我手写我心,说的写的都是心里话,何愁 自己文章无人看,又何虑文风不正。



碧伞撑开青霭寰,清波摇曳玉容颜。 鱼藏翠底无踪迹,但见圆盘垂露潸。

## 满江红·铁壁雄关

雁塞龙鸣,平型啸、地空惊裂!琼崖矗、 孤山星火,怒潮吞孽。地道交通穿寇腑,滇西 路脊如钢血。数载霜、焦土绽春华, 旌如越!

青纱帐,民智崛。煤油盏,兵书阅。看千 村壁垒,补天熔铁。娘子关前烽燧举,狼牙 山壑英魂烈。听今朝、旧垒燕归来,花如雪!



不了口。包括罗支书也觉得亮哥怕是 糊涂了,心里直嘀咕:把树抬到村委会 能有什么用,也像村民那样劈开来做 柴火?

罗支书话未开口,亮哥却已经和 主人说定让他明天到村委会领两千块 钱,并且说明就从他的工作经费里列 支。接着亮哥又打电话请来正在村里 修路的工程队,用起重机和挖掘机一 吊,把大树运到进村的三岔路口一个 地势较为平坦的地方"安装"下来。同 时在旁边做上些水泥休息座椅,从此 高发村有了一个汇总点。渐渐地,售卖 化肥农药、籽种秧苗、肉食蔬菜、锄头 板镰的摊位把货物往核桃树下一摆, 发展成了一个小集。

小小市场联通了广阔的山外世 界,从此山高路远的高发村变得不再 遥远。

村民们外出旅行上集,孩子们出 门读书,或是村民们开个小会,也都将 村口的核桃树下当作一个集中点。老 人可以到此谈谈心唠唠嗑,再抓一把 柴火走路回去;小孩子放学了,常常 会守在老核桃树下等父母亲人下集 或上山回来。但要说亮哥对村子的贡 献,还绝不是促成了一个集市。他在调 查走访中发现,高发村有核桃树五万 多株,其中核桃古木多达15000多株, 被县人民政府登记挂牌的便有500多 株,并且有3万多株是属于当地特有的 "娘青紫皮核桃",是高发村人民重要 的收入来源。

亮哥逢人就说:高发村最大的优 势资源是核桃。发展核桃产业,便是带 领高发村民脱贫致富的良方。而且在 调查中他还进一步发现,早在20世纪 80年代,从县城里来的林业专家就在

高发村罗家自然村后的那摩箐发现一 段核桃古木,后来经树龄测定,其生长 年龄大约在3200年前,从而证实高发 村便是中国南方的核桃原产地之一。

几年核桃产业不景气,这树上结出的 果子卖不到钱,老百姓就无法致富。 亮哥心里明白,高发村的核桃不畅 行,一个重要原因就是缺乏有效的宣 传,外人根本不知道高发村盛产核 桃,特别是不知道高发村有一种特有 的核桃。剥开硬壳,那核桃仁的表皮 不是常人熟知的浅黄色,而是紫青 色。而且浅黄色的果仁有一种淡淡的 苦涩味道,娘青紫皮核桃不仅没那苦 味涩味,还有一种淡淡的清甜,一种 茶叶似的清香。

如今,村口核桃树下的集市一开, 问起高发村核桃的人就多了,买的人 也多了,亮哥再发动群众把核桃从线 下卖到线上。特别是娘青紫皮核桃,都 是百年古树,高山天然纯生态种植,配 上图文音像,便是最好的宣传素材。每 到收获季节来临,高发村的核桃实在 是供不应求。

老汤知道,村口的核桃树下不仅 仅是个集市,更是工作队与高发村民 的一座干群连心桥。就这么一下子拆 了,那可真是伤了村民的心啊!但核桃 树存在安全隐患也不能不重视。

老汤说那核桃树不要了,他告诉 张克和罗支书:"咱们把老核桃树移 走,让施工队照着样子做个钢筋水泥 状的模型,再请几位画家来涂上一层 油漆,那咱们不是就有了一棵安全、不 朽的核桃树?"

于是几个月后这事就这么成了。 老汤请来村子里几位能工巧匠,用自 己的工作经费在村口重新塑了一棵核 桃树。树在,集市就在,老人们的散心 唠嗑地点也还在,村民的会议集中点 也还在,孩子们上学时的相约地点同 样还在。张克在旁边种了几棵小核桃 树,看到小树一日日长大,心里便充满 了欢喜。

张克经过村口的核桃树下,抬头 一看,把他吓了一跳。风吹日晒,核桃 树树皮脱落,好几个地方都不同程度 地出现了朽状。那时正好有一阵风吹 来,几根枯枝随风折断,落到树下当场 砸碎。 张克不敢停留,赶紧回到村委会

把刚才的所见跟众人说了。罗支书猛 地吸了一阵水烟,说:"幸好树下没人! 但为这树,我已经很长一段时间睡不 好觉了。"

老汤点点头,说:"我的意见是,这 棵树不要了!"

"好好一棵树干嘛不要?"

罗支书还未接口,张克便站起身 子瞪大眼睛:"匆匆把那老核桃树处理 了,就是忘本!对不起亮哥的事,我第 一个反对!"

老汤点点头,继续一脸微笑地看 着这个年轻人。他知道不光张克,包括 整个高发村的干部群众,都对"亮哥" 有着深厚的感情。

亮哥是前任驻村工作队长,老汤 刚从北京挂职回来,就被单位安排到 漾濞江畔群山环绕的高发村驻村扶 贫。老汤清楚地记得三年前自己进村, 亮哥就是在村口的核桃树下把他接进 村的。高发村位于大山深处,山环水 绕,村民居住分散。13个自然村组,分 散在大大小小十几个山头,没有本地 人陪着,不论打电话问路还是手机导 航都不好使,有时候雨雾天,或是到了 深林里,把头撞破也寻不着路。

但亮哥是个有办法的人。当年驻村 开始,他便一头扎进走访调查,和群众 唠嗑,和干部勤沟通。但漾濞江畔,山高 谷深,雨水频仍,自然灾害频发。幸好这 些年群众的住房条件得到了改善。某天 亮哥到张家村排查险情时,发现一户农 家门口的一棵核桃树被压断了。

那可是一棵粗壮的巨树,十几米 高,树围粗得一个人都抱不过来。主 人站在倒下的大树前心疼不已,满脸 泪水。

本报地址:昆明市日新中路 516号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷